



Народно читалище „19-ти февруари 1906”
2150 с. Скравена, общ. Ботевград
тел. 07137/2044 e-mail : chitalishte_skravena@mail.bg

Отчет за дейността на читалището за 2023 година

Българските читалища са изконни носители на българския дух и култура през вековете. Те са носители на нематериалното културно наследство, традиции, образование, възпитание и благотворителност, които са в основата на тяхната дейност в полза на обществото. Водени от тези основни принципи в читалищната дейност, през 2023 г. НЧ „19-ти февруари 1906”, с. Скравена продължи с постоянство и отговорност на Настоятелството, щатните служители, самодейците и ръководителите и всички читалищни деятели да работи за развитието на читалището като основен и много важен културен и информационен център за населението. В дейността основната задача беше читалището да откликва на културните потребности на местната общност, активно да участва в обществения живот и да продължи развитието си като културно -образователен и информационен център. Развитието на художествената самодейност, библиотечната дейност и социалната ангажираност бяха в основата на дейността през 2023 г. и по-конкретно: развитие на библиотечната дейност чрез инициативи за привличане на читатели и създаване на навици за четене;_обогатяване и развитие на любителското художествено творчество, участие в концерти, фестивали и други културни мероприятия на територията на общината и страната; предоставяне на различни видове услуги – информационни, технически и др.; кандидатстване, разработване и реализиране на проекти; обогатяване на формите и дейностите за съхраняване и популяризиране на културно историческото наследство; развитие на краезнанието като един от важните моменти от читалищната дейност за съхраняване и популяризиране историята на родния край.

ДЕЙНОСТИ:

Управление

Управляващ орган на читалището е читалищното настоятелство, което се състои от пет члена, с председател Иван Иванов Николов. Заседанията на

Настоятелството се провеждаха редовно, като са проведени и няколко извънредни. На тях винаги присъстваха членовете на Проверителната комисия и щатните служители

През 2023 г. в читалището работиха двама щатни служители:

Библиотекар и секретар – Цанка Йорданова

Организатор читалищна дейност – Нели Годорова.

Счетоводството на читалището се води от библиотекар/секретаря, а годишното приключване се извършва от оперативен счетоводител.

Библиотечна и информационна дейност

Библиотеката при читалището продължи активната си дейност за привличане на нови читатели и потребители. През 2023 макар и да не се увеличи много броя на новорегистрираните, поне се запази нивото от предходната година. Разбира се, това не е достатъчно. Отлива от четенето е повсеместен. В библиотеката се организират редица инициативи, но те не могат да привлекат детската и младежката аудитория. Причините са комплексни. Основната при по-младите е липсата на навици за четене и за съжаление - не достатъчно посещение на мероприятия, свързани с книги и четене. От друга страна е ограничения брой подобни мероприятия през зимните месеци поради невъзможност да се плащат високи сметки за токи газ.

Проведени бяха няколко срещи с интересни личности - писатели, историци, които предизвикаха интерес, но отново посетителите бяха по-възрастни. Единствено срещата по повод книгата игра „Дякона още е жив” беше с по-голяма детска аудитория. Инициативите с Детската градина продължиха, като Деня на четенето беше отбелязан с тях. Провеждаха се чествания по повод различни годишнини, продължи и подреждането на кътове и витрини по различни поводи.

Библиотечния фонд наброява към 31.12.2023 г. 18918 библиотечни материала.

Новорегистрирани читатели – 155.

Посещения – 2716.

Раздадени книги - 1841.

Новонабавени – 109

Отчислени – 233

Проведени масови мероприятия - 31

Техническото оборудване на библиотеката позволява читателски запитвания и търсения да бъдат изпълнявани не само по традиционния заемен

начин и в читалня, а да се търсят ресурси в уеб - библиотеки и специализирани портали, да се работи с електронни масиви, както и провеждането на различни инициативи. Библиотеката е оборудвана техника по програма „Глобални библиотеки”, но тя вече е остарява и част от устройствата вече не работят. Затова със собствени средства периодично се закупуват устройства. Част от необходимата информация на читателите /разбира се – когато е възможно/ се предоставя през мрежите за комуникация – Facebook, Viber ... Това спестява време и на читателите, и на библиотекаря.

В края на 2023 г. беше реализиран поредния проект на читалищната библиотека за обогатяване на библиотечния фонд по програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност”, на стойност 1179 лв.

Приключи и проверката на фонда, която продължи янколко години сато всяка година се проверяваха 10% от фонда. Според Наредбата за запазване на библиотечните фондове.

Участие в проекти и програми:

Продължихме работата по програмата „ Пътеки към наследството”.

Бяха направени опити с кандидатстване и по други програми с проектни предложения, които не бяха подкрепени.

Художествено - творческа дейност

През изминалата 2023 г. в НЧ „19-ти февруари 1906” функционират следните самодейни колективи и групи за любителско художествено творчество:

- **народни танци** – танцова формация” Български ритми” с в две групи: деца до 12 год. и младежи до 20 г. До есента на 2023 г. ръководител беше Веселка Божкова, а от м. октомври ръководител е Марияна Гърбиджанова. Съставът значително се разшири с нови деца – момчета и момичета.

За сведение - от началото на 2024 г. се сформира и нов танцов състав „Канатица”, в който участват мъже и жени над 20 години и проявяват голям ентузиазъм.

- **забавни танци** –ръководители Цанка Йорданова
- **естрадно сатиричен състав** с ръководител – Иван Николов
- **група за словесно изкуство и фолклор** с ръководител Цанка Йорданова

На сформиранията коледарска подсигурихме подходящи носии.

Всички състави налагат своето активно присъствие и дават приноса си за разгръщане на широк спектър от разнообразни културни инициативи в селото и извън него. Изминалата година беше наситена с много прояви и изяви на местни и национални сцени. Съставите и индивидуалните изпълнители участваха:

А/ във всички инициативи в с. Скравена

Б/ на територията на Община Ботевград: великденски събор, фолклорен събор „Боженишки Урвич“, коледен концерт в с. Новачене; Фестивал на бъчвата – Врачеш

В/ национални мероприятия: Фестивал „Видовденско веселие“ – гр. Годеч, Национален фолклорен фестивал „Свири ми се, пее ми се, оро ми се игра“ – с. Баня, общ. Разлог.

и участие в онлайн конкурса в Израел „Българската душа на святата земя“

Със своите изяви самодейците спечелиха редица награди:

- Първа награда и плакет за певческата група в гр. Годеч
- Първа награда и купа за словесен фолклор в с. Баня
- Първа награда и купа за ДТС в с. Баня
- Втора награда и купа за МТС в с. Баня
- Гранд при на Ивелин Николов за изпълнение на патриотично стихотворение в Израел
- Втора награда на МТС в Израел
- Втора награда и медал на Диана Николова в Израел
- Трета награда и плакет за Диана Николова в гр. Годеч
- Специална грамота и медал за представяне на дуета Ана Иванова и Мария Станчева в с. Баня ,
- Специални грамоти на танцовите състави в гр. Годеч., и много грамоти и дипломи за своите умения.

Благодарим на всички самодейци за огромния труд, който влагат, и за достойното представяне навсякъде. Пожелаваме им много успехи.

По време на предизборната кампания през есента на 2023 г. самодейните колективи бяха канени да участват в голяма част от мероприятията, което е показателно, че техните изпълнения са на високо ниво и предпочитани.

Към читалището действат и няколко клуба:

- клуб „Следвай мечтата си“ – организиране на срещи с културни дейци и който осъществи 4 срещи

- клуб „Шарено мънисто“ за приложни дейности, където бяха изработвани сапуни, мартеници и др.
- клуб „Здраве за всички“.
- дамски клуб, чиято дейност е свързана с подпомагане на работата на читалището и който за краткото си съществуване осъществи няколко полезни инициативи.

Културно – масови мероприятия:

Читалището организира традиционни празници и чествания, свързани с местния и националния календар. Провеждат съвместни инициативи за деца и възрастни. Работим съвместно с ОДЗ „Детелина“, като за съвместните мероприятия с децата от Детската градина подготвяме различни иновативни занимания. Комуникацията и организирането на съвместни инициативи с Пенс. Клуба и ОУ са редки и се изразяват до голяма степен до използване базата и ресурса на читалището, в много малко случаи се правят съвместни сценарии и общи изяви.

Самодейците от читалищните състави са основни участници в провеждането на културните изяви и събития, както на местно ниво. Ежегодно се подреждат кътове, витрини и изложби по различни поводи, чествания и юбилейни годишнини.

Проведени са 50 културно-масови мероприятия, традиционни празници и обичаи.

Обслужването на Паметника костница на Ботевите четници се извършва от читалището. За него отговарят щатните служители и председателя, които дават дежурства в почивни и празнични дни.

В обособения **информационен център** в читалището се предоставят редица услуги на населението: копиране, принтиране, изпращане на е-майл, сканиране, ламиниране, изработване на различни видове печатни материали – некролози, покани, диплянки, брошури и др. Всичко това се прави с цел да се улесни достъпа на местното население до услуги, свързани с новите технологии, и от друга страна да се спести време на хората и пътуване до Ботевград.

Материално - техническа база.

Общото състояние на читалищната сграда е много добро, но въпреки това има още за довършване. От 2017 г. насам са извършени мащабни и неотложни ремонтни дейности, финансирани от Община Ботевград и редица дейности по ремонт и поддръжка на сградата, осъществени със собствени